

2004年全国普通高校招生一开始，教育行政主管部门推出了在考试前每个考生都要签订承诺考试诚实守信协议书的新举措，有的地方又是让考生签定诚信考试承诺书，又是把考生搞到国旗下集体宣誓，媒体推波助澜，大肆渲染新举措的意义，闹得沸沸扬扬，好象中国人一夜之间都要立地成佛了，然而高考舞弊无情地嘲弄了“现代科举”的信誉。

“现代科举”诚信危机

2004年5月17日，云南省召开教育统一考试环境综合整治工作电视电话会议，会议的主题是：坚决刹住考试作弊歪风，绝不允许搞考场腐败，确保教育统一考试万无一失。据新闻媒体报道，副省长出席这次会议并亲自做了重要部署。

在云南省召开这个会议的同时，中国大陆各地的省、自治区、直辖市也正在召开类似的会议，会议同样都有高官参加，作指示、讲话、做重要部署，目的也是同样的，要刹住考试作弊的风气，整治教育统一考试环境。

杜绝“考场腐败”已经成了今天组织应试教育考试者难解的命题，考场作弊成了“现代科举”怎么走也走不出的怪圈。

两天以后，教育部于5月19日正式颁布了《国家教育考试违规处理办法》，对高考等国家考试中的作弊行为作出严厉处罚，只要认定一科考试作弊，所有科目成绩即全部作废。

2004年全国普通高校招生一开始，教育行政主管部门推出了在考试前每个考生都要签订承诺考试诚实守信协议书的新举措，有的地方又是让考生签定诚信考试承诺书，又是把考生搞到国旗下集体宣誓，媒体推波助澜，大肆渲染新举措的意义，闹得沸沸扬扬，好象中国人一夜之间都要立地成佛了，然而高考舞弊无情地嘲弄了“现代科举”的信誉。

扫描一下刚刚过去的2004年高考，人们就会发现，靠一纸承诺书就想杜绝“现代科举”舞弊的想法实在是太天真幼稚了。

2004年高考第一天，新疆有4名考生违纪舞弊，受到处理。

湖北7日的高考潜江、石首、南漳三地共发现利用手机作弊的案件3起，涉案考生在场内利用手机与外界沟通共同舞弊。武汉市武昌三角路中学考点语文考试入场时，一名代考的“枪手”被现场抓获。这名“枪手”所代考的考生正是监考老师所在学校的学生。

这些考生都郑重签定了“诚信考试承诺书”。

比起以后的高考舞弊丑闻，这相对来说算是“风平浪静”的日子。更令人震惊的高考舞弊案浮出水面时，人们才深切感受到“现代科举”的诚信危机。

河南镇平县的邵将等6名学生和社会青年，组织作弊网络，首先安排专人报名参加高考，在提前交卷后将考题外泄，然后由聚集在邵将家中的一批学习不错的高二学生负责答题。这些做出的答案再通过手提电脑以短信的方式传给考场内事先买答案的考生。

镇平县 2004 年共有 4400 多名考生参加高考，全县设 5 个考点 150 多个考场。镇平第一高中、第一初中和雪枫中学这 3 个考点都发生了舞弊事件。

在雪枫中学考点，高考过程中一名考生在手机被没收后，在考试结束后堵住了准备将试卷封存的老师，先使用现金进行贿赂，被拒绝后，竟然强抢老师没收的手机，幸而被保安制止。

从河南省镇平县公安局巡警防暴大队向南阳市巡警支队的汇报材料上透露，在 2004 年 6 月 9 日，当地警方就以“涉嫌泄露国家机密”将邵将和李晓刑事拘留。而这一严重的事件在 6 月 10 日的《南阳日报》以短讯提到：“今年我市共有 32 名考生违纪。违纪考生的舞弊手段主要有 4 种：一是带手机进入考场，利用通信工具进行舞弊；二是抄袭夹带；三是抄袭他人的试卷；四是个别考生找人替考。”真实的数据是舞弊案涉及 37 人，“惠及”的考生可能更广。

令人吃惊的是，在 2004 年 6 月 8 日高考刚结束的当天，河南省招生办的官方网站“河南省招生考试信息网”挂出一条题为“我省高考安全平稳顺利结束”的消息，这则消息称“从全省情况看，考风考纪严格有序，没有发生大面积违纪舞弊、集体串通作弊和失泄密案件。”这条消息几天以后还一直挂在官办的网站上，而在它发布之前，镇平县高考舞弊早已发生，濮阳县高考舞弊乌烟瘴气，这真是对“现代科举”诚信宣传的绝妙讽刺。

大二学生、高三学生、高二学生和社会青年一起联手，镇平、兰州和郑州跨越了空间距离，手机、电脑组成的网络，河南高考舞弊案让一群孩子来做了导演和主角，他们为的是什么呢？

让我们来看看是些什么样的人参加了这次舞弊：

“河南高考舞弊案”的主使贾树川是兰州某民族大学法律系大二学生。在获得试题后，远在兰州的贾树川自己也参与作弊答题，然后通过手机将答案传递给邵将，再通过电脑、手机等方式传递给正在考场的考生。据说贾树川获利 20000 元。

一位曾经教过贾树川的教师说：“贾树川给人的印象是非常机敏，反应特别快，特别喜欢提问，属于那种刨根问底型的人。每次上课时，他听讲都很认真，如果遇到一些难点、疑点问题，其他同学还没有什么反应时，贾树川就会第一个举手提问，提问时总是言简意赅，往往喜欢刨根问底，直到问题彻底搞清为止。”这位老师回忆道：“贾树川的学习成绩很好，如果我没有记错的话，他是以 540 多分的成绩考进大学的，这一成绩属于高分了。”

邵将是镇平县第一高中高二（4）班的学生。除了邵将之外，镇平第一高中高二文科的三名学生徐某、许某和王某某也都报名参加了高考，参与作弊。

4 月 20 日河南省教育厅下文规定：严禁高二学生和不符合报名条件的考生报名。邵将等数名高二学生是如何通过层层检查获得高考资格的，也成为一谜。

在场答题的李晓家庭富裕，正在国外读高中，根本不需要依靠舞弊牟利。他为何也参与舞弊呢？

河南省镇平县惊曝“高考舞弊丑闻”的同时，濮阳县高考舞弊事件用更恶劣的手段再次粉碎了“现代科举”的诚信梦。

在河南省濮阳县第三中学的高考中，田春山（政教处副主任）、肖付印等八名老师组成了舞弊团伙。该团伙主要用手机彩信传题、数码相机拍题和直接抄写考题等

方式将考题带出考场，由专门安排好的答题小组做出答案，再用手机短信等形式回传给出钱买答案的考生。在考前，舞弊的策划者有目的、有计划的向考生收取了 20 万元，承诺在考试中为 100 多名考生或提供方便或传递答案。同时，用给好处的办法拉拢多名监考教师参与共同舞弊，制造了重大的高考违纪违规案件。

这次作案的 8 名主要成员中，有 7 名是濮阳县三中的教师。濮阳县三中这次高考共有 66 个考场，很多考场的老师都收了作弊组织者的钱，为考生作弊提供了条件。在这次舞弊中作弊组织者每人分得 8000 多元，此外他们在考试中，都参与了做题和传题。监考的 130 多名老师都受到牵连，被调查组审查。

濮阳县的两个考点之一设在三中，66 个考场，共有 1925 名考生，其中 15 个理科考场共 443 名考生，51 个文科考场共 1482 名考生。该考点共有 132 名监考老师。据知情人士透露，在经济利益的驱动下，一些老师在考前纷纷向有关负责人送红包，以求获得充当高考监考老师的名额。

濮阳县是省级贫困县，每科 1000 元至 2500 元不等的红包对大多数家长来说，是一笔不小的开支。据了解，在 100 多名买答案的考生当中，有的是几个考生凑钱买下某科答案。

在考试之际，家长和教师都参与发送答案。《焦点访谈》偷拍的画面显示，在考场外，很多家长聚在一起，由一人念答案，其他人均在向考场内发短信。经调查，濮阳县三中另有 9 名没担任监考的老师参与了用手机向考场发送答案的活动。

不仅是濮阳县三中的教师在买卖考题，隔濮阳县三中仅有 500 米远的濮阳县一中个别教职工也参与买答案。涉案教师张省伟是濮阳县三中高三(6)班班主任，濮阳县一中一名后勤人员就花 1000 元现金为亲戚向张预订了答案。6 月 8 日下午 5 时综合科考试时，涉案教师张省伟接到他人用手机传来的答案后，用自己的手机跟在考场内的两名考生通话，分别通话 4 分钟和 5 分钟，共向其传递 35 道 140 分的考题答案。

收受红包行为都发生在考试前，有的是“个别老师”主动联系考生，有的是考生或家长主动与他们联系。收钱后，“个别老师”便记下交钱学生的名字和手机号。

企图舞弊的考生不仅要为获得考题答案而送红包，而且还要向某些监考老师送红包以求放松监管。据记者调查，来自南乐县的监考老师曾文奇收受学生家长所送红包 1000 元，南乐县监考教师董汉玲、濮阳县监考教师卢志红各收受红包 200 元。在考试中，他们果然如约为这些考生大开方便之门。

河南省教育厅副厅长肖新生说：“这次高考舞弊案之所以能够得逞，一个很重要的因素就是监考教师失职或渎职，学生把手机带进考场，在考场内收发信息，都没有得到有效的制止。因为监考教师听了招呼，收受红包，不去履行职责。更有甚者，还有一些教师唯利是图，见利忘义，直接参与了高考的作弊。这些问题都凸显了一个师德问题。”

这是怎样一幅“现代科举”腐败图！

应试考试自古华山一条道的唯一性，不仅把考生逼进陷阱，而且让为人师表的教育者也在金钱面前卑躬屈膝。老师和学生一起腐败，孩子效法成人的榜样，真是“前无古人”的绝唱。至于后有没有来者，那可不一定，因为“现代科举”什么样的丑事都可能造得出来。

迷信“科举”没有出路。我们别再把孩子送到“科举”的枷锁里去折磨，别再千方

百计地鼓吹从“科举”出人头地，别在说什么孩子你真棒，因为你考了个好分数，用这样的捧杀来把我们的孩子送上“科举”的不归路。我们应该想一想的是，该怎样来寻找一条恢复人性的道路，让以人为本的思想真正体现在教育里，从而使我们的子孙能够快乐的活着，成为一个有自由思想的人，而不是成为现代“范进”！

除了濮阳县三中高考舞弊案外，濮阳市警方在市区濮阳市反贪局一干部家里查获一起舞弊案，警方当场抓获几名正在做答案的人和一高中老师，并在现场缴获六台电脑和几部手机。该干部是濮阳市反贪局某处副处长，有一女儿在上高中。但他们并不是只给女儿传递答案，而是同时兼顾赢利。他们从外省市请来高手做高考的“标准答案”，在考试中给考生的手机上传，自然要收费，传一门“标准答案”要收1万元，所有考题都传的要收4万元。

这一起舞弊的作案手法是，考试中用照相机在濮阳市某考点把考卷拍照，然后买通监考老师，把考题带到场外的该反贪局干部家中。该干部妻子用重金从外省市找来解答试题的人在家中做考题，并用电脑给考场中学生的手机传答案。

安徽省6月7日上午的高考，共查处考生134人，其中违纪考生65人、作弊考生69人。公安部门侦破作弊工作挖出两个作案团伙。在安徽亳州市一中考点发现一起无线耳机作弊，此后，18名铤而走险者被当场查出。6月22日，5名涉嫌提供耳机、传送答案的重要嫌疑人被刑事拘留。

经济学家说过一句话，资本要是有了100%的利润，资本就会变得疯狂。“现代科举”不正是要在自古华山一条道的险路上，让大大小小的范进变得疯狂吗？因为除了押上一辈子的赌注，进入“现代科举”考场的范进们还能有什么别的出路？对于那些既没有考场胜算的把握，又没有足够的特权能够成为“荫生”，享受官本位制度下的“恩荫”的人，铤而走险不也是值得拼一拼命的吗？

尽管对高考的处罚一年严似一年，仍然没阻止住有人铤而走险。“野火烧不尽，春风吹又生。”考场舞弊成了烧不尽的野草，只要“现代科举”存在，作弊就不会灭绝，这是不以人的意志为转移的。

除了高考，中考的作弊也越演越烈。2004年的中考舞弊，就比往年更让人瞠目结舌。

6月20日是山西省中考考试的第一天，在朔州市占义学校95考场内考试的平朔中学初三学生李玲遭遇了一件令她意想不到的事：自己答好的考卷被参试同学抢夺，气愤之余求助于监考老师，孰料监考老师却将其答卷作为标准答案递给其他同学。

语文考试开考一个多小时后，考场内便开始骚动起来，撕纸声、说话声、课本掉在地上的声音夹杂在一起，而监考老师对这一切熟视无睹。就在李玲埋头答卷时，坐在她前排的考生不住地扭过头来偷窥，李玲只得将自己的课桌往后搬了搬，那位考生竟也将自己的板凳往后挪了挪，而此时，监考老师就坐在李玲身后。

化学考试，监考老师没有宣读考场纪律就给大家发了考卷。当考试进行到一半时，一名监考老师将考场后门关上，另一名监考老师则告诉大家：“巡视的还在，你们先别抄了。”

6月24日，北海市银海区福成中学一名女学生打电话举报，称该校在中考中出现作弊现象，个别老师将试卷答好递进教室给学生。区纪委、监察局、教育文体局

等部门成立联合调查组，进驻福成中学调查，初步查明该校教务处副主任沈某指使有关老师在语文科考试中拿出试卷，并做出答案，然后由考场联络员送进考场。作弊事件共涉及 7 名教师和 5 名相关学生。

娄底市新化县发生的中考时没有配合作弊，学生被要求作弊者打死的事件，就更让人为孩子们担心了。

6 月 20 日中考时，娄底市新化县桥头中学初三同学刘伟洪向坐在自己前排的陆国雄索要答案，遭到陆的拒绝。6 月 22 日在中考结束后的第二天，拒绝作弊的学生陆国雄在学校附近的网吧旁竟遭同学毒手，被同学喊来的一群人当街暴打致死。

湖南衡阳 6 月 20 日有 10.4 万人参加的中考，在市区的考点，英语、数学、化学等试题都被泄露，致使中考阅卷停止，上万名考生不得不重新考试。据悉涉嫌这次泄露试题的两名教师已被刑事拘留。

这些事件真让人难以相信，可是它却的确确实发生在今天中国大陆的“现代科举”考场上了。

下面披露的事件就更为荒唐，只好让我们奇文共赏析了。

《新文化报》报道：因为被瞧不起而受了委屈，大学英语四级考生“舍身”咬出替考“枪手”。

19 日的大学英语四、六级考试结束了。昨天，找了“枪手”替考的吕同学打来热线，称“枪手”多次不给他面子，他要举报。

“我们之间存在个人冲突，因为我是专科生，他和他的同学都瞧不起我。”吕同学在其报考的某高校的教育办公室坦言自己英语四级考试找了“枪手”，并希望学校处罚他和“枪手”。

吕同学说，他是社会考生，今年 5 月着手找替考之前“枪手”与他并不认识。通过中间人的撮合，最后商定考试成绩出来后付款 1000 元。为稳妥起见，他又给了“枪手”100 元定金。随后他要了“枪手”的 3 张照片，一面四处找地方办假身份证，一面准备报考，费了好大周折。

这期间，他曾与“枪手”联系几次，可双方在办证等方面存在分歧。“枪手”认为他办的证不太好，有一眼就能被别人看出来之嫌，所以二人几次发生口角。6 月 19 日，考完四级后，俩人又发生争吵，“枪手”认为他不讲究礼仪，考试时竟不来看一眼，为此，他也被中间人骂了一顿。后他想询问一下考得如何，多次给“枪手”打电话，但电话一直关机，往寝室打电话，同学总说其不在。

英语四、六级替考等舞弊行为屡禁不止，每个学校都成立考前检举办公室，考前考后总能接到一些匿名同学打来的举报电话。据了解“市面”上四级替考费在 1000 元-1500 元不等，六级的替考通常要 1500 元-2000 元左右，“枪手”的水平从本科生到硕士生不同层次都有。

看来不仅作弊风行，而且人心叵测，世事凶险。当“枪手”的可能收了钱，不“诚信敬业”；找“枪手”的一旦达不到目的，也会“舍身炸碉堡”。如此种种，可以看出这些经过应试教育培养出来的具有高学历的中国人的心术败坏到了何种地步！如此考试，“现代科举”除了制造些平庸小人，又有什么意义？

为了佐证，报纸又报道了一桩堂而皇之招聘“枪手”的荒唐事：

某在职公务员屡考英语四级不过关，于是贴出广告招聘枪手，据称一周内应聘

者已达 10 人，其中有长期从事此业的“老枪”。

这名已经毕业两年的在职公务员，因为要取得英语四级证书争取公派出国，竟然在大学校园周边大肆张贴招聘“枪手”的广告。记者在广州市海珠区下渡村看到这张荒唐的广告是这样写的：高薪请“枪手”替考大学英语四级。内容大致是，现聘请高手一名代考今年 6 月的大学英语四级考试，薪金 1000 元或可面议。要求是已获得大学英语四级或以上的男性，面试时带相关证件（堂而皇之，招枪手还要面试！），包括大学英语证书、身份证和学生证。广告特意强调，所有应聘者均要接受相关的英语笔试，无意或无实力者免问。

按落款处的联系电话，记者假装前往应聘，接电话的是一名声音稚嫩、学生气十足的女生。下面是记者应聘“枪手”的电话实录：

记者：“我在下渡村看到的那个找代考四级枪手的广告，是不是你贴的？”

女生：“是我贴的。帮我一个朋友考。你在哪啊？”

记者：“我是××大学三年级学生，现在在一个广告公司实习，住在东山区。现在很需要这笔钱。”

女生：“钱绝对不是问题。你过了英语四级没有？有没有证啊？能不能考得过啊？”

记者：“我考六级都是优秀，过四级绝对没有问题。但是证不在身边。”

女生：“我们要见个面，你先通过我们的考试，看你有没有能力帮忙才能决定。”

记者：“安不安全啊？万一被抓了怎么办？证件是你们做还是我来做啊？你朋友长什么样？”

女生：“这你不用担心，证我们搞定。”

记者：“价钱可不可以再加一点？”

女生：“这考试对我朋友很重要，只要你通过我们的考试，有能力过四级，钱绝对不是问题。这样吧，你留个电话给我吧。下周六我朋友有空就联系你。”

5 月 30 日下午 3 时 30 分，找“枪手”的男人约记者来到见面的地点，他姓邓，把记者带到自设的“考场”（竟在高校一所颇为气派的教学大楼教室内），要求进行长达 1 个多小时的考试，看合不合格当“枪手”。

在浏览试卷后，记者发现这些试题是历届大学英语四级考试的模拟试卷，难度略高于考试的正式试卷，除了听力部分因为没有磁带不要求作答外，其余所有试题要求均与正式考试无异。

记者和姓邓的男子谈了 1 小时左右，一个戴着金边眼镜，看上去大约二十三岁的年轻人走了出来，他手里捧着一份刚刚做好的试卷。男子小声地告诉记者，他就是另一名应聘枪手。

记者趁机问这位枪手：“你还在读书吗？”

“毕业了。”

“你是哪个学校毕业？”

“湛江×大学。”

“是不是经常做枪手啊？”

“当然了，一年两三次吧。”

“你从来没失过手吗？”

“从没有，关键是他们的证件要做得好……我几乎年年都考，没活接就自己去找。在学校也经常考，可以算‘老枪了。’”

记者问找“枪手”的男子，他工作都已经有一段时间了，干嘛还非要四级证不可？

听到记者的话后，该男子的情绪突然变得很低落。他说：“其实我也不想这样，挺费事的，又有些担心。‘阿爷单位就是这样啦，又要评职称，这个职称对我来说很重要，因为可以公派出国，可如果没有四级证，出国就自然没份了。”

他说前来应考当“枪手”的都是附近高校的大学生。“你不知道，现在很多人很穷很缺钱用，他们愿意做。我说的那个专业英语八级的那个，就是个经常帮高官考试的老手。”

以下是记者和找“枪手”的男子交谈的部分录音内容：

记者：“你毕业了吗？在哪做事啊？”

男子：“毕业了，我现在在‘阿爷单位。”

记者：“阿爷？”

男子：“我们广东人说的‘阿爷就是国家单位嘛。我是02级毕业的，是广州某重点高校毕业的，学计算机专业，毕业两年了，我们那时就业还不需要英语四级证。”

记者：“那你到底在哪工作呢？”

男子：“天河工业园，我是国家公务员。”

记者：“你们是什么单位呢？”

男子：“我们单位是监管全市的信息网络的。”

记者：“像我们这样应考的多吗？”

男子：“多啊，我见了好多人。现在里面其实也有人在考。你们是第十个来考试的。”

记者：“有这么多人应考吗？”

男子：“是啊，周六到周日已经两天了。周六6个，周日上午2个。下午嘛，就你们和里面正在考的一个，晚上不知道还有没有。每个人来，都是给一份试题，我就在外面等。”

记者：“你一直等吗？”

男子：“对啊，我已经坐了整整两天了。我要在10个里面找一个出来，这些应考者里有一个是英语专业八级的高手，进去一个钟就出来了，不算听力已经有80分了。厉害吧？就是年纪看上去有些老，我不得不考虑一下。”

记者：“你要这么多考生做什么？不会是专门找枪手的中介吧？”

男子：“不是，真是帮我自己考，人多可以有选择嘛。考了三次四级都没过，考怕了，这次无论如何要想办法通过。”

记者：“那证件你怎么搞定？”

男子：“证件不用担心，我都准备好了。我会拿你的照片去搞。”

记者：“怎么搞？”

男子：“我只要他的黑白照片就行了。把他的照片弄到我的身份证上就行。考四级只要一张纸(考证)一个身份证就行，这张纸上还不要照片。”

记者：“那你不是要做假身份证？”

男子：“对啊。”

记者：“会有人帮你做吗？”

男子：“你怎么这么笨？随便找个人就可以做出来了。”

英语四、六级考试是一种大学英语水平考试，一九八七年首次由设在上海的全国大学英语考试中心组织考试。该考试由全国统一命题，一年两次统考，通过后发给合格证书。

这一次全国英语四级考试，开考前7个小时，考试作文题目竟然出现在国内一个人气很旺的网站（猫扑网）页面上。一下子访问网站的数量激增，致使一台服务器崩溃，重启之后才恢复正常。这又是一次考题泄密。

武汉大学英语四级考试当日，湖北省教育考试院接到举报，称考试作文题目在开考前已在一家名为“猫扑”的网站上泄露。在华中农业大学考点，监考老师也查获有考生夹带事先做好的作文。

6月19日的英语四级考试开始不久，华中农业大学考点的监考老师就发现有考生低头看纸条。由于英语四级考试题量较大，夹带舞弊一般很难奏效，让人难以置信的是被查出的纸条上竟然是按照考试作文题目事先写好的作文。对这个考点进行检查后，发现有7名考生夹带写有答案的纸条。经确认，纸条上的答案为该次考试试题答案。据部分学生反映，该试题售价每份1000元左右。

在华中科技大学考点的英语四、六级考试过程中，监考人员考前半小时从考场里揪出45名“枪手”。武汉科技大学考点发现两起四级作弊，一起六级作弊。华中师范大学考点，近万名考生参考，16名考生被查出舞弊。其中，两名考生因涉嫌利用无线电接收器传送答案，被取消考试成绩。

湖北省考试院相关负责人称，目前全省四、六级英语考试作弊人数还没最后统计出来，代考“枪手”仍是英语考级的主要顽症。除此之外，武汉某高校一英语系学生因当“枪手”，上午在四级考场被当场发现，担心被学校开除，中午跳楼，住进医院治疗。

仅仅西北政法学院上午一场四级考试，就揪出40多名“枪手”。考试的学生说：“这里抓了几十名‘枪手，学校保卫处人都满了！”

在学校保卫处门口的花坛旁，三五成群站着几十名学生，都在小声嘀咕。他们正是找了“枪手”替自己考试的学生，在这里探听风声。一个搓着双手焦急等待的男生说，他找了一个同学代考被抓住了，听说学校要重罚，不但自己要受处分，还要连累同学。记者问这些“枪手”是如何被保卫处抓到的？这些学生无奈地说，许多假身份证软软的，轻轻一摇就能分辨出来。一名女学生竟然“愤愤不平”地抱怨：“我的假身份证做得特别像，可没想到监考老师突然问给我代考的人我们系主任的名字，我就少叮嘱了这么一句话。”

陕西省已经有10余所大学发现在英语四、六级考试中出现舞弊，涉及考生138人，被勒令退学的考生有60余人。

湖北省考前36.5万名考生均签订了诚信考试承诺书，各高校也作了严格检查和教育，省考试院花巨资购买指纹采集器、手机信号屏蔽系统等设备，但作弊仍然杜而不绝。

1980年国务院颁布的学位条例，没有“大学英语四级必须和学位证挂钩”的相关

规定。但各高校多年来一直自行制定“将学位证书与英语四级证书挂钩”的土政策。因此每年英语四级考试比六级考试的作弊比例要高。为了学位证和就业考虑，一些学生不惜铤而走险。

也有利欲熏心之徒，利用英语四、六级考试牟利的事件发生。

如重庆某高校外国语学院女教师孔静，利用监考大学英语四级考试的机会，伙同在校大学生、研究生，屡次贩卖四级考试答案非法牟利，造成全国各地数百名高校学生作弊。孔静团伙在网上发布可以提供英语四、六级考试答案的帖子，与重庆、浙江、河北、北京、四川、辽宁、上海、广州、江苏、山东等省市买家在网上建立联系，购买手机卡、开设银行账号接收买家汇款。在考试前一小时内将试题答案通过互联网贩卖到 11 个省市，获利总额约 20 万元。

这个由高校教师、大学生、研究生组织的团伙作弊两年多，直到 2003 年 12 月英语四级考试，造成大规模舞弊事件，2004 年才被抓获。

尽管新颁布的《国家考试违纪处理办法》加大了对违纪作弊行为的处罚力度，教育部在高考前宣称要重点打击集体舞弊，河南镇平、濮阳两县还是发生了有组织的高考舞弊案。尽管全国大学英语四、六级考试委员会明确规定在考试全过程中，考生不得中途离开考场，否则以作弊论处，可刚刚结束的四、六级考试还是出现了泄题事件，找“枪手”代考越演越烈。连中考也不再安宁，孩子们儿童时背着书包走进学校，从小学到高中寒窗苦读十二年，耳濡目染的是世风日下，弄虚作假，自己也越走越离舞弊越近。

难道我们还要为这样的考试叫好，还要为这样的教育喝彩吗？难道这样的教育模式就真的动不得，改不得吗？中国人还要在有用一时，无用一辈子的应试教育路上走多远？我们和我们的长辈背的包袱，身受其害，苦不堪言，难道还要叫我们的子孙一代一代遭罪下去？想到这里，欲哭无泪，心在滴血！

从新闻媒介的报道看，在考试越来越被奉为神圣的同时，考场作弊也越演越烈，盗卖试卷和试题答案、使用通信工具作弊、考场集体破坏纪律的事时有发生，有的大学，每年处理的作弊学生多到让人惊讶。有的在校学生和社会上的人士勾结组成“替考联盟”，以营利形式组织考场作弊。报纸上就曾披露，天津有个“替考联盟”为英语考级充当枪手，“联盟”的成员作了专门的分工，有对外联系的、有洽谈业务的、有按级别替考的、有找资料的等等，这个“替考联盟”竟然可以日赚几万元。

“现代科举”其实就是把考生赶进决斗场拼杀，十年寒窗苦，一败了就没有回归路。为了考上大学，从而将来说轻了好找口饭吃，说重了是为荣华富贵，所以才“明知山有虎，偏向虎山行。”对有些人来说，不作弊将来找不到个饭碗是风险，作弊有风险，反正都是险，不如铤而走险，那么作弊又何尝不能试一试呢？这里不仅是为了利益，也是为了生存，所以也就拼命一搏了。舞弊放逐到社会上，有利可图，而且利润丰厚，成为一个十恶不赦的魔鬼，贪赃枉法，鸡鸣狗盗，为了利益不惜把声名钉立在耻辱柱上也就不奇怪了。要奇怪，那就怪我们的“现代科举”为什么这么深入人心，被奉为神灵动也动不得？

这样的教育，这样的科举制度，会有什么生命力？会有什么前途？又有什么人性可言呢？它除了败坏人的心术，看不出有什么创造活力。

20世纪九十年代，兴起研究生文凭热，全国的党政干部、国有企业干部都纷纷读研究生，我知道的一个国有企业厅级局长就“攻读”研究生班，大笔的学费要企业出，上下课要轿车送，宴请老师、找人代写论文，逢到考试就住进宾馆复习，花天酒地弄出个所谓的硕士文凭。这样的文凭除了帮官僚跑官、买官有用外，于国于民有什么意义？其实有多少官员凭借手里的特权，搞到高学历文凭，全国人民是你知我知心知肚明。如此，中国当代的教育怎么能不知知识贬值、文凭贬值呢？比起考场作弊来，用手里的特权猎取高学历文凭，不是更肮脏、更贪婪、更无耻？当然，凭借特权猎取高学历文凭没有风险，不用当心会有谁敢公然站出来说这是舞弊。要是把这些揭露出来，我们的教育有什么公平可言？在全国人口普查中，据说大学以上文凭比实际发出的要多几十万，那么这些文凭是怎么来的？

“现代科举”让人形成充满血腥味的经验：不夺取上大学这张生死牌就少了向荣华富贵靠近的机会。社会中普遍的弄虚作假，官场上的说一套做一套，个人勤勉奋斗结局的无望，这样的现实让人普遍承认不钻营、不做假、老实做人根本不会出人头地，这是我们社会教会人惟利是图的体验。家长也好，学生也好，平时无法直接表达出来的意识，在面对“现代科举”时，撕下了半遮半掩的遮羞布，利用考试这种形式向社会宣布：“现代科举”走到了穷途末路。“现代科举”没有诚信可言。更不用说还有特权荫及子孙的“荫生”暗渡陈仓，在明里暗里偷过了考场，“现代科举”的虚伪早已暴露无遗，有什么值得奉为圭臬称道的！

应试教育考试以分数论英雄，高考得什么分就上什么等级学校，学校和教师把升学率当作“扬名气”赚“银子”的法宝，家长和学生都知道长大要挣大钱，做大官，才是硬道理。媒体对千军万马争过独木桥，“一分定乾坤”的高考世象不断追捧。

毋庸讳言，今天的社会道德沦丧、诚信缺失已到了无处不在、无时不有的程度。仅以教育层面说事，成人考试作弊、买卖假文凭、枪手代考、用特权猎取高学历文凭等形径人们已司空见惯、见怪不怪，大人们如是作派，孩子们何来诚信可言？

高考考风考纪存在问题绝非一日，也绝不限于考生这一环节。种瓜得瓜，种豆得豆，冰冻三尺，非一日之寒，这些沉痾新痼难道是单纯藉考生诚信力所能解决的？觊觎以一纸承诺书唤回诚信未免是自欺欺人。

考试和作弊并不一定就是孪生兄弟，但是在中国这样的应试教育制度下，只要有“现代科举”存在，就一定会有作弊是不言而喻的，也是不以人的意志为转移的。